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Solution de l’exercice 2 de la Série N°3

Exercice 2.

On suppose que le poids (en grammes) d’un paquet de café est une variable aléatoire normale de moyenne pu et
de variance o2 (toutes les deux inconnues). Pour faire des tests, au niveau de signification 10%, sur ces deux
parameétres, on dispose de I’échantillon suivant :

480 502 484 500 504 503 495 500 501 481
Que décidez-vous pour chacun des problémes suivants :

Ho: /L:5OO ot Ho: 0‘2225
Hy: p+#500 Hi: o%2>25
% ok ok ok Kk K K Ok K K K K ok ok K ok
Solution. Considérons tout d’abord le test bilatérale de la moyenne

Hy: p=500
Hy: p#500 °

avec n = 10, a = 0.1 et 02 est inconnue. D’aprés le cours, la région critique de ce test est donnée par

z — 500
W = {(.’El,...,xlo) € RLO | FSV|/\/107_| > ]{5},

ol k est la solution de I’équation P (‘T(m,l)’ > k:) = a = 0.1, avec T{(19—1) = To est la variable aléatoire de Student
4 9 degré de liberté. On rappelle que T = & Zilil z; et 5% = 45 Z,}il (z; —T)* désignent la moyenne et la variance
empiriques respectivement. De la table statistique de la loi de Student on obtient k£ = 1.8331, ainsi

|7 — 500

W = {($17...,$10) S Rio | ,Sv/3

> 1.8331} .

Le fonction statistique test correspondante est

1osi F0 > 18331

) (.’Eh ...,1‘10) =

0 si 720 < 1.8331

La moyenne et I'écart-type des données observées sont T.ps = 495 et S,ps ~ 9 respectivement, ainsi

|Zobs — 500 495 — 500]
Sobs/3 9/3

Donc on accepte 'hypothése Hy disant que le poids des paquets de café est de 500 grammes.

=1.6667 < 1.8331.

Traitons maintenant le test de la variance
Hy: 02=25
Hy: ¢2>25"

avec la moyenne p inconnue. Nous avons aussi annoncé au cours la région critique de ce test est donnée par

1002
W:{(ml,...,xlo)emﬂ o zk},



ouv? =32 = 1—10 Zgl (z; — T)z , et k est la solution de I’équation P (Xg > k) = 0.1, ot x2 désigne la variable de
Chi-deux (ou de Pearson) a 9 dégres de liberté. De la table statistique on obtient k = 14.683, ainsi

UQ

10
W = {(ml, ...,1’10) S Rio | 25

= {(z1,...,x10) € R | v* > 36.709} .

> 14.683}

La fonction statistique test correspondante est

1 siv? >36.709

0(x1,...,T10) =
L 10) {0 si v? < 36.709

Comme v2,, = 5%, ~ 92 = 81 > 36.709, alors on rejette Hy; c’est a dire o2 > 25.



